ELECTRONICA ANALOGICA

10 AMPLIFICADORES



INTRODUCCION

> Amplifican la tension, corriente o potencia a partir de senales “mas débiles”.

> La sefial a amplificar puede venir de:

(0]

(0]

o

o

Micréfono para sefiales de audio o antena para sefiales de radio frecuencia.
Transductores térmicos, velocimétricos, luminosos...
Consigna para la activacion y el control de actuadores de potencia.

De otras etapas amplificadoras.

> Se utilizan en receptores de sefial, repetidores, equipos de sonido, video y TV, equipos de

medida , generadores de sefial y en control de actuadores.

> Forman parte fundamental de la instrumentacion para los ensayos y practicas de laboratorio.

> Necesitan la aportacién de una fuente de alimentacién para los elementos activos de que se

componen.

> Elementos activos de los amplificadores:

(0]

Transistores, valvulas, CI operacionales o CI especificos: Audio, video, sintonizadores, CI

diferenciales.

CLASIFICACION:

1. Segun

el elemento activo:

(0]
(0]
0
0

2. Segun

Transistores unipolares: Emisor comun (EC), Colector comun (CC), Base comun (BC)
Transistores bipolares: FET o MOS(potencia)

Transistores especiales.

Circuitos integrados: Operacionales y especificos de audio, video, instrumentacion.

el tipo de senal

(o]

3. Segun

De CC: En fuentes de alimentacién o para activacion de actuadores(valvulas, motores,

[dmparas, relés..)
De Sefial:
= Baja frecuencia: amplificacion de transductores para medida
= Media frecuencia: Amplificacion de voz o musica(20Hz-20KHz)
= Alta frecuencia: Amplificacion de video (15Hz-15MHz).
= Sefial de radiofrecuencia>20KHz.

la potencia

o

(0]

De pequefia sefial: Etapas previas de amplificacion o para corrientes débiles.
De potencia: Ultimas etapas de amplificacion o para corrientes grandes.
Clase A: No se recorta la sefal.

Clase B: La sefal se recorta durante medio semiciclo.

Clase C: La sefial se recorta durante mas de un semiciclo.

Clase AB:La senal se recorta durante menos de un semiciclo



4. Segun las etapas de amplificacion

o Monoetapa: Simple, diferencial, realimentacion.
o Multietapa
= Acoplamiento: Directo, RC, LC, con transformador.
CARACTERISTICAS DE LOS AMPLIFICADORES
o Ganancias

= En tension:Av=Vs/Ve; Av(dB)=20log(Av)
= En Corriente:A;=Is/Ie; Gi(dB)=20log(A;)
= En Potencia:A,=Ps/Pe; A,(dB)=10log(A;)

Ganancias a frecuencias medias:

*= Son las ganancias en la zona lineal de amplificacion, para la que dichas ganancias
son maximas(amplificacion maxima).
= Se encuentran dentro del ancho de banda del amplificador.

o Frecuencias de corte y ancho de banda

= Las frecuencias de corte las determinan los elementos
capacitivos(condensadores y capacidades parasitas) y resistivos del

circuito.

* Las frecuencias de corte delimitan la zona lineal (de amplificacion).
= El ancho de banda es la diferencia entre la frecuencia de corte superior e inferior
= A las frecuencias de corte la ganancia en tensidon cae 3dB con respecto a la
ganancia a frecuencias medias.También se puede expresar como el 70% de la
ganancia a frecuencias medias.
 Av(fc)=Av,/v2=0,7-Avy;
« Av(fc)|dB=20logAvy,-20log2¥2=20logAv,,-10log2=20logAv,-3dB
= A las frecuencias de corte la potencia cae 3dB con respecto a la ganancia a
frecuencias medias.También se puede expresar como el 50% de la ganancia a
frecuencias medias.
* Ap(fc)=Am/2=0,5-Apm;
* Ap(fc)|dB=10logGpm-10log2=20logA,m-3dB
« Ap=Av-A;
o Desfase
= Es la diferencia de fase entre la sefial de entrada y de salida.
= En la zona lineal el desfase es de 0° o 180°.

o Distorsion

= En la zona lineal(dentro del ancho de banda):

e En amplitud: La amplitud de la salida queda recortada o deformada.
 En frecuencia: La frecuencia de la salida es diferente de la de entrada.

« En fase: Se produce desfase entre la entrada y la salida<>de 180°.



l.a presencia de condensadorés en un arﬁphhca{lor hace qile la ganancia de este dependa de la frecuencia.
Los condensadores de acoplo v desacoplo limutan su respuestia a baja frecuencia, ¥ los parametros de peguefia
sefial de los transistores que dependen de la frecuencia asi como las capacidades parasitas asociadas a los
dispositivos activos limitan su respuesta a alta frecuencia. Ademas un mcremento en el nimero de etapas

amplificadoras conectadas en cascada también limitan a su vez la respuesta a bajas v altas frecuencias.
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Figura 3.1. Gananciade un amplificador frente a la frecuencia para a) amplificador general. b) amplificador sin condensadores de
acople v desacople (amplificador directamente acoplado).

~

En la figura 3.1.a se muestra la ganancia de un amplificador en funcion de la frecuencia. Claramente se
identifican tres zonas: frecuencia bajas, frecuencias medias v frecuencias altas. A frecuencias bajas, el efecto de
los condensadores de acoplo ¥ desacoplo es importants. A frecuencias medias, esos condensadores presentan una
mmpedancia nula pudiéndose ser sustituidos por un cortocircuito. A frecuencias altas, las limitaciones en
frecuencia de los dispositivos activos condicionan la frecuencia maxima de operacidn del amplificador. Esas
zonas estan definidas por dos parametros: frecuencia de corte inferior o f7 v frecuencia de corte superior o fy.
Ambos parametros se definen como la frecuencia a la cual la ganancia del amplificador decae en 1/ J2 e 0.707

con respecto a la ganancia del amplificador a frecuencias medias. El ancho de banda del amplificador o
bandwidth (BW) se define como

BW = fu—f1 G

o Impedancia de salida:
Es la impedancia vista desde los terminales de salida del amplificador, que estad en serie

con la tension amplificada. que genera, el amplificador, y que debe ser lo mas pequefia

posible.

o Impedancia de entrada:

Es la impedancia vista desde los terminales de entrada del amplificador, y que debe ser
lo mas grande posible.
o Tension maxima y minima de salida
= Que es capaz de generar en la zona lineal sin distorsion.
o Tension maxima y minima de entrada
Que es capaz de amplificar en la zona lineal sin distorsion.
o Temperaturas de trabajo
Limites de funcionamiento para temperaturas extremas.
o Factor de ruido:

= Es el ruido que aporta el amplificador debido a sus componentes internos, y que

de dependera de la temperatura y la frecuencia.
o Relacién seiial ruido: S/N

= Es el cociente entre el nivel de sefial y de ruido en la zona lineal de trabajo, y que

debe ser lo mayor posible.

o Producto de ganancia por ancho de banda: Avm-(fy-f.)



ANALISIS DE UN AMPLIFICADOR

+ En corriente continua:
o Los condensadores son circuitos abiertos.
o Se calculan las corrientes y tensiones de polarizacién (punto de trabajo) y la recta de
carga estatica.
 En corriente alterna:
o Frecuencia medias:
= Los condensadores y las tensiones de alimentacion son cortocircuitos:
« Circuito equivalente y calculo de corrientes y tensiones: Excursion maxima
de salida sin distorsién de amplitud y recta de carga dinamica.
+ Estudio con parametros T, h, n 6 g: Circuito equivalente con los
parametros
*= Calculo de ganancias e impedancias de entrada y salida.

o Bajas frecuencias:
= Se tienen en cuenta los condensadores y la impedancia en paralelo con los
mismos : Polos y ceros que determinan la frecuencia de corte inferior.

o Altas frecuencias:
= Se tienen en cuenta las capacidades parasitas de los transistores y la impedancia
en paralelo con los mismos :Polos y ceros que determinan la frecuencia de corte
superior.
ESTUDIO DE UN AMPLIFICADOR

+ En corriente continua:
0 Se desconecta la sefial de entrada.
o Se miden las corrientes y tensiones de polarizacidén (punto de trabajo) y la recta de carga
estatica.
 En corriente alterna:
o Frecuencia medias:
*= Se parte de una tension y frecuencia muy baja.
= Se aumenta la frecuencia hasta que la salida es estable y maxima sin recortarse
(saturacion)=>Avm=Vs/Ve.
Impedancia de entrada:
Metodol: Se mide la corriente de entrada y la tensidn de entrada: Ze=Ve/le
Metodo2: Se conecta una resistencia variable en serie con la entrada y se varia
dicha resistencia hasta que la tension a la entrada del amplificador sea la mitad
que la de entrada y se mide la resistencia variable.
Impedancia de salida:
Metodol:Se mide la corriente de la carga y la tension de la carga:
Zs= (vsinRL'vsconRL)/IL
Metodo2:Se sustituye la carga por una resistencia variable y se varia dicha
resistencia hasta que la tensidn a la salida del amplificador sea la mitad que sin la
carga y se mide la resistencia variable.

o Frecuencia de corte inferior:
= Se baja la frecuencia hasta que Av=0,7Avm.

o Frecuencia de corte superior:
Se aumenta la frecuencia hasta que Av=0,7Avm.

Ganancia en tension:Av=G;-G,

Ganancia en potencia:Gp=Ay-A;
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CALCULOS CON LOS PARAMETROS CARACTERISTICOS DE UN AMPLIFICADOR
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Amplificador en Emisor Comuin

> Es muy empleado en etapas previas de amplificadores de audio, siendo de clase A.

> La entrada es por la base y la salida por colector.

> C;y C, son los condensadores de acoplo que separa la senal de la CC de polarizacion y son

dos polos que marcan la frecuencia de corte inferior.

> C. desacopla la sefial para que no intervenga en la polarizacién, ademas elimina a la

resistencia R4 para la sefial. Ademas marca la frecuencia de corte inferior.

ANALISIS en CC: Se abre el interruptor para aislar la sefial del generador , los condensadores son

circuitos abiertos. Se calcula:Ieat, Ic,Ig, Ve ,Icc, Pcc

ANALISIS en CA: Se cierra el interruptor, los condensadores y Vcc son cortocircuitos. Se calcula:

1.- Frecuencias medias: re, Ze,Zs,AV,A;,Vsmax y Vemax sin distorsion

2.- Frecuencias bajas: Los polos(-20dB/dec) f;, los ceros(+20dB/dec) f,,La frecuencia de corte

inferior f..
3.- Frecuencias altas: Los polos f;, La frecuencia de corte superior fy.

4.- Ancho de banda AB y Funcion de transferencia Av(f)



Ve

Marosy e=t2v, g = €002 ) o= {0k
Cr= G = 2pt , Ce= GIuf
gl\{gb{fl 12‘1 _2( "SKGJL EL,‘{‘(’Q
— P Lbc O';M ﬁ 700 Che= 3pfF
Che = ‘r/bf
( . > Po_mruw [PV
A L I=12v  Pg . p'ssswd,
g+3¢

VB = KRy T =236.0'558 =22v

Estd centradoen | Lc = Te= 2= o} _ A D w4
3 6v. S d e ; e
= Ve o | dentrar b N
R 4R 2’ aumentando/ & = (0S54 4/3). /222 meé.éw w
Re 1tha disminuyendo la Mm
i Rc,6VsconRiy | V€& 12~ (36+7)s 773 = 3‘{91/
\/ R Tesar=Vec/(Re+Re)=12v/(3,6K+1k)=2,6mA
3 s
Freécvenvciy s AEDIAS
'jIC rﬁ: izmu {7/‘2;\/&
oz PCC':Q--I—.TC)., Uc‘(; i
é’ = 1SUL 36l t $00.0'019 =2 ' t5utn
Feecvenwcins acpigc 2s= 3'éun
FECUBRIEIAT AEDIAS s
ﬂ/os. Ceoer /eus Ddoieg 7 l,c,_ Lo C(J"/SOL aujo_( (4(/: - EL//EE: ;?’(///ﬂ 15);
le - Ve ’ =
——p) . - s 7 —
AD 7 e S S
+ i P } P - ¢ .2
%1 e ] » B
e _ ' < ' ) de  [° on e U U=
/ 43—4__L_,_ M i rax = A3 2169 343y
o —_— e
2 Rp=Ruky - C _ Comoe= 343 _ oc,
(<) BIRKIIKY X r( ‘_'Qc//é"_ - 92 —
& L z j. 5 Qi
besisleusia de encioifa = 25wV 12 4 pofech dirona™
oE 7EK secla eildtiea’
ERNTA |2s = ”] e
P Excll ST AAifsy ALY O
4V p— i/<~ A .
= .\ U
e
FRecuoenciqs  Bangyg :{j
S — — i ; ;
2 |
——Ew As=is/ie=(A, Ve/(Zs+2,))/(Ve/Ze)= |
L Ay -Ze/(Zs+2,)=137-2,15/(3,6+10)=21,65 )4
U " [)2e Ap=A-Av=21,65-137=2966 '
_Lg L Fae CVEACIAS  BATAS
r 4 T .
V. T ras——— 4%k fra i
J+}¢/ =  L0.0y(0642%s) — T —=
oy =1 ‘{p@:_ 1 ~ {25H> (E _ 4k,
A1 G (RetRy) — 2m-43.0019 —_

Como f E>>f1 ,f2 Yy fE0=> f|_<fE:178HZ




Modelo con parametros hibridos en frecuencias medias.
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Se puede bajar el valor de la frecuecia de corte superior con un condensador en
paralelo con la carga.

Con un condensador C=2nf=> f;=1/(21- r.-C)=30KHz

Rendimiento maximo.:
Cuando a la salida se obtiene la salida maxima sin distorsion

Nmax=PL/PcC=Vipmax /(2R.-Pcc)=3,43%/(2:10-22,26)=2,6%

DISENO:Av=42dB, i max=0,223mMA, V=12V, foi0-cero< 1KHZ

Eleccion del transistor:
Veeo>2Vee=24v, Icmax>10- iimax=2,23mMA;B=200

Punto de trabajo:
Vce=Vcc/2=6v
Ic>3'iimax =0,669mMA

Eleccion de Rg

Para Rc=10Re
Re=(Vcc-V¢e)/111I=6v/(11:0,669mMA)=0,815KQ=> R=820Q
Rc=8k2Q



Eleccion de R; vy R,
VB=VBE+VE=0,7+RE'IE=0,7+0,82'0,669=1,24V

R.=(Vcc-Ve)/ Ie/B=(12-1,24)/0,669/200=3,2MQ; sin R,

Si se instalara con R;:

VB=VCC'R2/(R1+R2)=12V'R2/(R1+R2)=1,24V Rz/(R1+R2)=1,24/12, Rz/(R1+R2)=0,1
Ri//R>=B-Rg/10=200-0,815/10=16,3k Ri‘Ry/(R1+R3)=16,3
R,/(Ri+R5)=16,3/ R;=0,1=> R;=163KQ=>R;=160KQ

R,/(163+R;)=0,1=> R,=18,11KQ=> R,=18KQ

Excursion maxima de salida:Ic:(Rc//R.)=0,669:8k2//10k=3v de pico

re=25mV/Ic=8,33Q
Para R ,.=10KQ=> Av=r./r.=(8,2k//10k)/0,008=-563=20:log(Av)=20log180=55dB
45dB es superior a la ganancia que nos piden, luego es correcto el diseno.

Ci=1/(2nZ:f )=1/((2m-Ra//Pre)-f)=1/(21-(3,6k //201-0,008k))- 1KHz =139,7nf
C;=130nf(-20dB/dec)

Condensador C,:

C.=1/(2m2Z,f )=1/((2m (R+R.)- f.)=1/(21-(1,8k+10k)- 1KHz=13,5nf
C,=13nf(-20dB/dec)

Condensador Cg:

polo: Ce=1/(2wZef )=1/(21-1.-f)=1/(2717-0,008k- 1K)=19uf
Ce=18uf(-20dB/dec)

cero:f g,=1/(2mwRgCe)=1/(217-0,18k-18u)=49Hz(+20dB/dec)

Como los polos v el cero estan a la misma frecuencia:
Pendientes en el lado de baja:-20dB*3+20dB=-40dB/dec(2 polos)
IL=_f|goIo-cero/(21/n'1)1/2= 1KHZ/(21/2'1)1/2=1,55KHZ

Amplificador en Colector Comun

> Es muy empleado en etapas adaptadoras de impedancia(Ze muy grande, Zs muy pequefia,
Av<l1.

» La entrada es por la base y la salida por emisor.

> C;y C, son los condensadores de acoplo que separa la senal de la CC de polarizaciéon y son

dos polos que marcan la frecuencia de corte inferior.

> El circuito en CC es igual que en Emisor comun

» Icsar=Vee/(Re//R)=12v/0,097k=123,7mMA

> Vp=c82_5 4v . Vi= v, Vee=4,7V; Ie=Ve/(Re//R)=48,5mA= I

> Vc=Vcc =7,29V

> VcE= Vc Ve=7,29v=> No esta centrado en 6v. Se puede centrar Aumentando Vg
con R; y R,.



En los célculos del punto
de trabajo hemos
despreciado g,
>
glom Si no despreciamos Ig
&gg?f-zgovv | &gc:):_):‘l =2 salen los resultados de la
I(p-p): 836 LA (pp): 245 UA simulacion: Ig=36,4mA,
", I(dc): 248 UA Lo V(pp): 5.21V VB=4,29V, VCE=8,46V
o—1r20 > = £, \(dc): 3.54V =
Key=A 1oUF (p-p): 53.5 A =12V . . .
le BCS47BP*  I(do): 36.4 mA Resistencia de emisor:
Y 2omyp
A on ar 6 > Fe= =25mV/36,4mA.
) Vv > Is Ig
e >
| 8.2kQ 3.6kQ y 1000
S r.=0,68Q
Ganancia en tension:
= Para rE=RE//R|_

Av=Vs/Ve=rg/ (re+re)=97/(97+0,68)=0,992. Av(dB)=20-log(Av)=20l0g0,992=-0,061dB
“No hay inversién de fase(0°)”

Impedancia de entrada:
Ze=V./i.=Rg//B:(Re+re)=10K//8,2K//200+(3,6//0,1K)=4,5K//19,4K=3,6 5KQ

Impedancia de salida(Vg=0):
Vg=0
Zs=r.//Re=0,68Q

Excursion maxima de salida y tension maxima de entrada:

Vi max=Ig're=36,4mA-(3,6k//0,1k)=3,53v=> Coincide con Vg=>"Recta de carga estatica
coincide con la dindmica porque no hay condensador a la salida”.

Vemax=Vimax/Av=3,53/0,992=3,56Vv

Si R;=100KQ=>1=60mMA;V=5,82V=V nax, ;=0,41Q, Av=0,995, Ze=6,2KQ,Zs=0,4Q
=>"Mejoran las caracteristicas si se aprovecha el maximo rango de salida”

Frecuencia de corte inferior:
fL =f1=1/(21Z,C,)=1/(2m-Z.-C,)=1/(211-3,6k 12u) =3,6Hz

Amplificador en Base Comun

> Es muy empleado en amplificadores de radiofrecuencia (Ze muy pequefia, Zs muy grande,

Av grande).
» La entrada es por el emisor, y la salida por la base. El generador puede ser una antena.

> C;y C, son los condensadores de acoplo que separa la senal de la CC de polarizacion y son

dos polos que marcan la frecuencia de corte inferior.

> El circuito en CC es igual que en Emisor comun
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V(p-p): 3.2 W
V(do): 1.67V
I(p-p): 10.1 UA
I(dc) 15 ouA

47uF =

AY k1

V(p-p): 19.5 nV
M(do): 992 mvV
I(p-p): 3.18 MA
I(do): 19.2 nA

o

T 2000

0

Mp-p): 2279V
M(do): 7.05V
I(p-p): 2.79 MA

BC547BP

SERRT S

12uF

1kQ I(dc): 4.95 mA
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Mp-p): 2279V
I(p-p): 279 UA

EIE

AN ON e

g glokn
|

1

| 2136 kHz

| 40,087 dB -

IE—5mA Vce=Vc-Ve=
0,992=6,05v

Av=Vs/Ve=2,79v/20mv=139,5=Rc/re Av(dB)= 20log 132,5=43dB

Ze=Ve/Ie=20mv/3,2mA=6,25Q=re//Rg

Zs=Rc=1KQ

C1=12Uf; Zl=re//RE=Ze

Por ser la frecuencia mayor=>f;=f,=1/(2mC;Z,)=2,136KHz

Amplificador con FET

7,05-

» Es muy empleado en amplificadores de radiofrecuencia (Ze muy grande, Zs muy grande,

Av pequefia).

> Puede tener la configuracion de los bipolares(drenador comun, surtidor comun o puerta

comun), con los mismos condensadores: C; y C,, y Cs para surtidor comun con las mismas

funciones que en los amplificadores con bipolares.

> P
R 1 0
A
C §470kn 3.3kQ .
AN on ar Mp-p): 384 mV
V98 }/(%Z)oigov [ V(p-p): 384V
| V(p-p): 100 NV 100nE v I(pp): 38.4UA
I I(p-p): 1.21 VA I(dc): 595 uA 6
o 1€ . Ve
C i > YS9 Up-p): 2.05mV § .
10nF Wdo: 2,11V || Vdo: 441V O
A | Xpp): 155 uA
1 § 100kQ § 4Q
~=1.2uF

=12V




FET:Ipss=2,74mA, gn=1,53mA/v, Vp=-3v, Cgq=1,6pf, Cgs=2,41pf
Siendo g, la transconductancia del FET.
En Continua

VD5=VD'VS= 10'4,41=5,6V, VG5=VG‘VS=2, 1 1‘4,41='2,3V, IVP I - Iszl =0,7V<VDS= >"SAT"”

Criterio de disefo: T Rg >100KQ
Vo o pmin
Fimas _—
Rs = DSSmax _ Ipssmin
2 2

En Frecuencias medias

CIRCUITO EQUIVALENTE:

Rs=120Q
Ve=Vgs, Vs=-gm-Vgs-r_
Rs 7 . 8
—WWVv r.=R.//Rp=10K//3K3=2,48kQ

Av=Vs/Ve=384mv/100mv=3,84

Qngvgs Av=-g,r =-1,53-2,48K=-3,84
§Rg §r|_ Vs

Vgs Ze=Rg=470K//100K=82KQ
0 Zs=Rp=3K3Q
FRECUENCIA DE CORTE INFERIOR:
Rg 5
w2 : 4
: 10nF 7 | T— A "
g 100nF
TW
TV )omvgs
Ve S Ra 2 T e 1060y
74kQ ITZ12uF 0
. - |

Condensador C;: (polo)= f;=1/(2mZ:1Cy)=1/((2m:(Ri2+Ry)-C,)=1/(21-82K-10nf)=194Hz
Condensador C;: (polo)=
f,=1/(2wZ,C;,)=1/((2m (R+R.)-C,)=1/(27-(3,3k+10/k)-100n=120Hz

Condensador Cg:
polo: fs=1/(2mwR.C;)=1/(21-7,4k-1.2u)=18Hz
cero:f (,=1/(2mwRsC¢) =1/(21-7,4k-1.2u)=18Hz

Como son iguales a la misma frecuencia se compensan las pendientes del polo y el cero de
Cs
fi.=194Hz, por ser la mayor de todas.



10nF

4

gmvgs

4
== 1 2uF

+1
8 100N~

3.3kQ

(0]

11

>
élokﬂ Vs

1H

Observamos que la frecuencia de corte inferior es

superiora la calculada (345Hz>194Hz), eso es

por el error de que se produce al linealizar la

curva.

FRECUENCIA DE CORTE

SUPERIOR:fyu=1/((2m:(Cys+Cqa(1+gmri)-R9//R1,=132MHz

345.511 Hz | &.538dE

Multietapas

Se sitlan en serie

Etapa A; :Generador equivalente: Ay1-Vei1, Zs1 con :fiy,fi;

* Ancho de banda=fy=132MHz

Etapa A; : Az, Zex con (fio,fi2)

Se estudian las etapas por separado:

sz‘V§2!
ZsZ

Vs

Z

1.- Se calcula la impedancia de entrada de la etapa2, que serd la carga de la

etapal

2.- Se analiza la etapa 1: A1, Ze1, Zs1, fi1,fr1

3.- Se analiza la etapa 2: sz, ZSZ, sz,sz

3.- Se analiza la etapa equivalente:

A= Avl'szl Ze = Zey ' Zs=Zs

fi.- Frecuencia de corte inferior mayor de las dos

fu= Frecuencia de corte superior menor de las dos



AMPLIFICADORES REALIMENTADOS

La realimentacion (feedback en inglés) negativa es ampliamente utilizada en el disefio de amplificadores va
que presenta miltiples e importantes beneficics. Uno de estos beneficios es la estabilizacion de la ganancia del
amplificador frente a vanaciones de los dispositivos, temperatura, vaniaciones de la fuente de alimentacion v
envejecinuents de los componentes. Otro beneficio es el de permitir al disediador ajustar la impedancia de entrada
v salida del circuito sin tener que realizar apenas modificacionss. La dismuinucion de la distorsicn v el aumento del
ancho de banda hace que la realimentacidn negativa sea imprescindible en amplificadores de andic v etapas de
potencia. Sin embargo. presenta dos inconvenientes basicos. En primer lugar. la ganancia del amplificador
disminuye en la misma proporcion con el anumento de los anterniores beneficios. Este problema se resuelee
incrementando el maumero de etapas amplificadoras para compensar esa pérdida de ganancia con el consiguente
aumentc de coste. El segundo problema esta ascciado con la realimentacicon al tener fendencia a la oscilacidn lo
gque exige cuidadosos disefios de estos circuitos.

Sefial de sahda

ool Arophificader = e
— Basico o -
Sedizl de entrada A
o
Fead da —
raalimeantacidan
B

Figura 4.1. Diagranca de blogues de ux cocutte realimentado.

4.2.- Teoria basica de reaglimentacicn

La figura 4.1 describe el diagrama de blogues de un circuito realimentado constituido por un amplificador
basico. una red de realimentacidn v un circuito mezclador o comparadeor. La sefial de entrada 3, es restada en el
mezclador con la sefial X la cual es propercional en un factor de fransmizicgn [ a la sefial de salida 3
realimentada a traves de la red de realimentacion (3 =F3 ). La sefial que llega al amplificador basico 3 es 3 -
La denominacion de realimentacion negativa se debe a que el amplificador basico amplifica la sefial de entrada
restada con una parte de 1a sefial de salida.

La ganancia del amplificador realmmentado Ay se define

X
Xs (4.1)

Ap=

pero como 3= M A=N 0 v D=3, facilmente se comprueba que

A

Ap=—2
1444

(4.2)

La ganancia del amplificador realimentado Apes la ganancia del amplificador basico A dividida por el facior
de desensibilidad D=1+AA._ La realimentacion negativa se produce cuando BAS0, luego Ar < A ya que D=1 La

realimentacion positiva se produce cuando BA<0 v da lugar a circuttos no lineales.

Las ecuaciones 4. 8 v 4.9 guedan reflejadas en la grafica de la figura 4.3 Sin realimentacidm_ el ancho de
banda es fi5—f1 v con ella es figp-f1 2 32 pusde cbhservar claramente que frr-1 75 151 lnego se aumenta el ancheo
de banda. Sin embargo. este aumento es proporcional a la disminucidomn de la ganancia del amplificador
realimentado (A f) . Por ejemplo. 51 a un amplificador con una A_=—1000 con una fir—200kH= e le introduce una
realimentacion tal gue 1+-A _B=20. entonces su i aumenta hasta 4MHz auvngue su ganancia disminuye a A _~50.

A M
A, Siwop. basioo
_.'_‘L:
-2
A Amp. realimsentado
Ao ra
v N

fLe  Fp T Frr

{escala Log)

Figura 4.2 Respuesta en frecuencia de vum amplificador sin v con realimentacion.



Configuraciones basicas

Un amplificador es disefiado para responder a tensiones o corrientes a la entrada v para swninistrar tensiones
o corrientes a la salida. En un amplificador realimentado, €] tipoe de sefial muestreada a la salida (comriente o
tension) v el tipo de sefial mezclada a la entrada (tension o corriente) dan lugar a cuatro tipos de fopologias: 1)
realimentacion de tensidn en serie ¢ nudo-malla o nudo-serie, 2) realimentacion de corriente en serie o malla-malla
o malla-serie, 3) realimentacionde corriente en paralelo o malla-nudo o malla-paralelo, v 4) realimentacion de
tension en paralels o nudo-nudo ¢ nudo-paralelo.

MUESTREO : MEZCLADO
Ven serie (As;)
>
aralal P ___I|_.-' ) -
paralale —~-£h -":-"."_"_”j'::-'_u R - serla
ol [ _F'_l',]l_,l__ o
: ] u o aerie (it = I
— - paralelo
— I en paralelo (A7)

Figura 4.8, Topologias de amplificadores realimentados.

Enla figura 4.8 se indica graficamente las cuatro posibles topologias en funcién de la sefial muestreada ala
salida v la sefial mezclada en la entrada. Ademas, cada una de las topologias condiciona el tipo de modelo de
pequeiia sefial utilizado para el amplificador basico. Una realimentacion WV en serie utiliza el modelo equivalente de
tension (Aq;) del amplificador, una realimentacionV' en paralelo el modelo de transresistencia (Byg). una
realimentacion [ en serie el de transconductancia (Gyr) v una realimentacion I en paralelo el de corriente (Ag).

Ejemplo de amplificador realimentado

Los conceptos tedricos desarrollados en los anteriores apartados van a ser aplicados en el @
amplificador realimentado de la figura 4.13. S5 pretende determinar la amplifiud de la tension de salida
tensidn de entrada v, =10mW semwt. Se trata de un amplificador basico de dos etapas gue tiene u
realimentacidon constituida por las resistencias Foq v B El tipo de realimentacidn es tensicn en serie.

Vioe=23W Fpa=33k(2
Fo—60002 Ry =4 7kil
Rp=150k0 Rp.=4. Thil
R'S Ra:_—l'?kﬂ C1=3|J.F
K \\l\_l Ry =10k  C,=50uF
Rgy=4 7k
v () REI=1E{IE hye=1.1k£
= Ro=4 7ki2  hgp=350
Rg;=47k0Q  hy=h_.—0

Figura 4.13. Amgplificador realimentade de WV an serie.
Zag——2o —Rys +Rey — 4.8k
. tof |, -0
i B Lof
¥ + v % Fyp = —if =Ry || Rer = 9802
Vif Va 1iF g =0
1 En |
— = f - B _nooos

F.ad de realimentacion

ol =0

 Rp +Re



Tabla resumen de los amplificadores realimentados

Tension en serie

Corriente en serie

Corriente en par.

Tensidon en par.

Senal compenzada a la entrada

Tepsion o serie

Tension o serte

Clorriente o paralalo

Corriente o paralelo

Sefial muestreads a la salida

Tensicn o paralslo

Corrienre o seris

Corrents o serie

Tension o paralelo

Fuents de la sefial de entrada Thevenin Thevenin IMorton Morton
A= Va Gm= ia ":‘l 1o - Ve
L — = Hom=
Vi |R Vi R0 ii | B0 LBy
Tipo de amplificador =L - -
A= = ) Gy = —a 'y A= =0 A = L
R1+Zg Ry + Zg I Ry +z, ° FuM= p 5z, B
Ag= 1r_il-_«:w_;_,\: C.-_—__{-i:“—l.j-f:-f A,=Lim A, P = Lim By
= b Rp—0 Bl —sea
G =i R_=Z.A
Relaciones entre los . . Fqn i 4 = FL = 17
diferentesztipos de T Sy 7 - Ar Tw TITm. B —7.A
amplificadores £ G == 1 = Zifyy
_ - Vi iie Lis
Red de realimentacion () T |o=0 iz |w.=n Vo lw =g
r G AT Fla
Gpee= — A= Fyer = L
1+ BAg; BIE + DG 3 Y . 3
Cranancia del amplificador * -Li 1 M 1+ Dﬂ] 1+ BB
realimentado - . R B o
A= ¢ =if o= Crpe if 4 =a = R =R __ —
e s ST e G = G Ze+ERo | ¥ Zoam nsF e T
Zj Z;
. N = ) i B
Impedancia de entrada (L) Zyil+ BAGD Z i1+ BGy) {1+ BAD {1+ BFag)
Zz Za
o \
B g0 = _ =i = Rs =
1+ —L g, Zo| 1+ e DCmff e i B 1+ —S @R,
Impedancia de salida (Z o5 Z+ Fg i 5 4 -1 =3 g Z i+ Bg
Eof=Lof|| R 1 Zo . R Zg
=i} = 1 R + BA
Bs 1404, Zo (1+ BGm) “e A 1+ BR g

Efecto de la realimentacion en las magnitudes de un

amplificador

AMPLIFICADORES DE POTENCIA

AMPLIFICADORES DIFERENCIALES




Amplificadores

Fecha de inicio: Fecha de finalizacion:

Nombre:

Calculos iniciales:

Maxima corriente que aguanta el transformador:max=Put/V34=2,4VA/18v=133mA
Tension de pico en el secundario: Vip=V34-v2=18:1,41=25,45v

Tension de pico rectificada y maxima de rizado: Vemax=Vap= V34p-2Vp=25,4-1,4=24v
Tension minima de rizado en el condensador:Vemin= Vap-Vrpp=24-2,5=21,5v
Tension media en el condensador:Vemed= V2p-Vrpp/2=24-1,25=22,75v

Resistencia de carga: Ri=V /I max=12v/50mA=2408Q ; P,>12v?/R.=144/240=0,6w

Potencia entregada a la carga:P =0,6w



ESTABILIZADOR CON ZENER
El zéner es el equivalente de dos zéner iguales de 12v en paralelo=>Izmax=40mA:2=80mA
Calculo de Rs:

1Y -1 Vamin =V, 24—12 21, 2
—Emar IgRs<—EmE_E <Rs< _”_D =>150 Q<Rs<172Q=>Rs=160Q

Iemax min+tiomax 20 3+3

PS>1,1.2Rs=(80mA)?-Rs=1W

Calculo del condensador:
Ismed=(Vemea-V,)/Rs=(22,75-12)/0,16K=67,18mA

C>Ismed/ (2fredVipp) =67,18mMA(2-50-2,5)=268,75uf=>C=270uf,25v

Rendimiento:
n=Ps/Pe=0,6w/(Ismed-Vcmed)=0,6w/0,06718-22,75=0,6w/1,53w=0,392

n (%)=39,2%

Ve=Vc; Ie=(Ve-Vz)/Rs
Sin carga:
Iz=Vs/Rs ; I, =0
Con carga:
Iz=Vs/Rs-I,

MEDIDAS.:.

Vs Iz V, Vo Vi Pe Ps N

Sin carga:

Con carga:



REGULADOR SERIE

Elegimos una I,=5mA ; Bmin=40, Bmax=200.
Calculo del transistor de potencia:
Icimax>Iimax=50mA

PTl = Iclmax'VCElmaszLmax' (Vemax 'Vs)=0/05'(24_ 12) =016W;

Calculo del zéner:

VZ=Vs/2=12/2=6v=>Vz=6v1, Izmax=40mA, Izmin=5mA

I ~ _demin _ 5
Blmm—ﬁ -

=25UA; Igimax=ICimax/BMin=50/40=1,25mA

mMax 200

VB1=Vge +V=0,7+12=12,7V

Calculo de R;:

Vemax~VE: — gRy< Vemin=VE: 5 247127 p. o :1'5_1:'?=>0,28k.Q<R1<1,4k.Q=>

LmaxtBimin Lo FI8 e e 40,025 £.25

(Vieg —Vg,)® _ (22,75 -12,7)2
R1=1k9;P1> .‘nmR Bil . Z - =0,1w
] k

| Vemax—V¥g. ) _ (24-127)
Iimax= ‘MR = = =11,3mA4a ;

Calculo del transistor de baja potencia:

I max>Ilimax-Isimin=11,3mMA-0,025mA=11,27mA=I2max ;

PTZ =Icomax'Veezmax=Iimax: (Va1 -Vo)= 1 1,27mA-(12-6, 1)V=6615mW;

Ig2max=IComax/PMin=11,27mA/40=0,28mA

Calculo de R;:

Vo—V, 12—6,8
I>Igomax=5mMA; V32=VBEZ+VZ=0,7+6,1=6,8V; Ry=— ; Bz — ~ =1KQ

=

Calculo de Rj:

Ies= Lo-Isomsx=5MA-0,28mA=4,72mA; Rz="22 =2=1,44KQ

ig7 _l?

Calculo del condensador:

Iimed=(Vemea-VB1)/R1=(22,75-12,7)/1K=10mA

C>(Imaxt+Iimed)/(2fred*Vipp) =(50mA+10mA)/(2:50-2,5)=240uf=>C=270uf,25v
Rendimiento: n=Ps/Pe=0,6w/(Icmed-Vcmed)=0,6w/0,06-22,75=0,6w/1,36w=0,44
n (%)=44%



\/(rrp}:

M(dc):
I(do):
I(do): &g_c[)))
BD135* 1 dc):.
9 .1y = | 10
P46 Rl 1(do):
L_C]_ 3 ﬁs
— §R3 B Key=A
B e
6 5
BC337* RO
x§100% 240Q
Key=B 0%
M(do):
I(do): '

Ve=VC; Ie=(Ic1+Il)= Ig1+1i= L+I +1;= VZ/R2+ I|_+V1/R1
Iz= Igo= B Iso= B2 (I2-13)= B2 (V2/R2-V3/R3)

Sin carga:
Iz=Vs/Rs ; I,=0
Con carga:
Iz=Vs/Rs-I,
MEDIDAS:
Ve Vi Vz Vi Vo Vi3 Vippe VippL Pe Ps
Sin carga:

Con carga:



REGULADOR INTEGRADO:
Construir una fuente de alimentacion regulable(12v->20v) con CI

T
=
o
=== LI N‘%AC-E VREGH—— ——0- O 5
g o ? D1b4 MON Rl
cil = §R'—
T
5 R2
3|4 50%% 0]
) I —
7
1 H 3 _?_
Caracteristicas del regulador:
Vn=
Vemax=
Vemin=
(Ve-Vs)min=
Vemin<Ve<Vemax
Como Ve=24v y Vsmax=20v=> Ve-Vs=4v>(Ve-Vs)min
Ia=7mA; R1=12KQ; C=270uf,25v
Vi =12v =>Vn=12v y Ry,=0; Iz;=Vn/R;=12v/12K=1mA
Vi =20v =>Vn=12v y R,=(V-Vn)/( Ir:1+ Iq)=(20-12)/(1+7)=1KQ
MEDIDAS:
Vc Vi Ie_  Veype  Vippo Pe Ps

Sin carga:



Con carga:



